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АД МА РА ФО НУ 
ДА ТАН ЦА ВАЛЬ НЫХ 
ФЭС ТАЎ

— Сён ня Дзень па жы лых лю-

дзей змя ніў сваё зна чэн не, і гэ та 

не толь кі ацэн ка і пры знан не пра цы 

па жы лых гра ма дзян, але і най перш 

свя та са міх па жы лых лю дзей — ак-

тыў ных, якія сён ня мно гае ро бяць, 

каб на ша кра і на раз ві ва ла ся і квіт-

не ла, — ад зна чы ла на мес нік мі-

ніст ра пра цы і са цы яль най аба-

ро ны Ма ры на АР ЦЁ МЕН КА.

Ужо дру гі год усе ме ра пры ем-

ствы да Дня па жы лых лю дзей пра-

хо дзіць у рам ках ак цыі «Па ва га, 

кло пат, ад каз насць», якая пры зва-

на пад крэс ліць па ва гу ма ла дых 

па ка лен няў да лю дзей ста ла га 

ўзрос ту. Ся род са мых знач ных па-

дзей — не каль кі ме ра пры ем стваў 

рэс пуб лі кан ска га ўзроў ню. У гэ тыя 

дні пра хо дзіць ІІ Ма ра фон скан-

ды наў скай хадзь бы «Крок да даў-

га лец ця», дзе бя руць удзел ка ля 

пя ці ты сяч па жы лых лю дзей, а гэ та 

ўдвая больш, чым ле тась.

Яшчэ ад но ме ра пры ем ства для 

ак тыў ных па жы лых лю дзей — ад-

кры тыя рэс пуб лі кан скія спа бор-

ніц твы «Спар тыў нае даў га лец це», 

што пра хо дзяць у Мін ску на ба зе 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-

сі тэ та фі зіч най куль ту ры і спор ту. 

У ім так са ма пры ма юць удзел па-

жы лыя бе ла ру сы з усёй кра і ны.

Для ама та раў тан ца па за пы-

тах са міх лю дзей ста ла га ўзрос ту 

пра во дзіц ца не каль кі спе цы яль-

ных ме ра пры ем стваў. Ся род іх — 

аб лас ны баль у Нясві жы ў Па ла-

ца ва-пар ка вым комп лек се і тан-

ца валь ны фэст «На кры лах тан ца» 

з раз на стай най пра гра май — ад 

кла січ ных валь саў да ла ці на а ме-

ры кан скіх і на род ных тан цаў.

СЯ РОД ПЕ РА ВАГ — 
ПРА ЦА І АК ТЫЎ НЫ ЛАД 
ЖЫЦ ЦЯ

Ці ка ва, што за пы ты па жы лых 

лю дзей з ча сам мя ня юц ца, пра што 

свед чаць да сле да ван ні. Чар го вае 

сё ле та пра вёў Ін сты тут са цы я ло гіі 

На цы я наль най ака дэ міі на вук. Яно 

па ка за ла, што пы тан ні са цы яль най 

уклю ча нас ці з'яў ля юц ца вель мі важ-

ны мі — кож ны трэ ці апы та ны ад ка-

заў, што пра цяг вае ці жа дае пра-

ца ваць, каб па збег нуць адзі но ты. 

Што да ты чыц ца ста ну зда роўя, то 

кож ны дру гі ўдзель нік на зваў яго 

ся рэд нім, а кож ны чац вёр ты — 

доб рым. Да рэ чы, сён ня да па слуг 

па жы лых — Рэс пуб лі кан скі і сем 

рэ гі я наль ных ге ран та ла гіч ных 

цэнт раў, пры па лі клі ні ках — 116 ге-

 ры ят рыч ных ка бі не таў. Рас це і па-

пу ляр насць школ ак тыў на га даў га-

лец ця, у кра і не іх ужо 581. Кож ны 

дру гі рэ спан дэнт ад ка заў, што ад-

дае пе ра ва гу ак тыў на му спо са бу 

жыц ця. І амаль трэць апы та ных 

пен сі я не раў су стра ка юц ца са сва і мі 

бліз кі мі і сяб ра мі што дзень ці не-

каль кі ра зоў на ты дзень.

НАЙ СТА РЭЙ ША МУ 
ВА ЛАН ЦЁ РУ — 90 ГА ДОЎ

— Уліч ва ю чы вы со кі па тэн цы ял 

ак тыў нас ці па жы лых лю дзей, мы 

раз ві ва ем та кі кі ру нак, як ва лан цёр-

ства. Адзін з прын цы паў — «Роў ны 

на ву чае роў на га». Са ма му ста рэй-

ша му на ша му ва лан цё ру Ле а ні ду 

Ула дзі мі ра ві чу Тра фім чы ку 90 га доў, 

ён з Гро дзен скай воб лас ці і пра во-

дзіць май стар-кла сы па шах ма тах і 

шаш ках. Дру гі кі ру нак — ка лі па жы-

лыя лю дзі на ву ча юць мо ладзь. Та кі 

пра ект пад наз вай «Ака дэ мія да-

бры ні» рэа лі зоў ва ец ца Ко пыль скім 

тэ ры та ры яль ным цэнт рам са цы яль-

на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. 

Лю дзі ста рэй ша га па ка лен ня на ву-

ча юць мо ладзь на вы кам вя дзен ня 

хат няй гас па дар кі, — рас ка за ла 

Ма ры на Ар цё мен ка.

А вось у Гро дзен скім дзяр жаў-

ным уні вер сі тэ це імя Я. Ку па лы і 

Брэсц кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ-

це імя А. Пуш кі на рэа лі зоў ва юц ца 

пра ек ты па на ву чан ні сту дэн та мі 

па жы лых гра ма дзян кам п'ю тар-

най аду ка ва нас ці, анг лій скай мо ве, 

края знаў ству. Да рэ чы, на ву чыц ца 

кам п'ю тар най аду ка ва нас ці мож на і 

пры тэ ры та ры яль ных цэнт рах са цы-

яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц-

тва. Тут пра цуе 218 та кіх гурт коў, 
дзе зай ма ец ца ка ля дзвюх ты сяч 
ча ла век. Ад мет на, што най ста рэй-
шай слу хач кай з'яў ля ец ца 94-га до-
вая жы хар ка Мар' і най Гор кі. Уво гу-
ле, 159 ад дзя лен няў пры ТСА Нах, 
якія зай ма юц ца ар га ні за цы яй воль-

на га ча су, ка рыс та юц ца вя лі кай па-

пу ляр нас цю і аб' яд ноў ва юць амаль 

17 ты сяч па жы лых гра ма дзян.

АРЫ ЕН ТА ЦЫЯ 
НА ДО ГЛЯД ДО МА

У больш ста лым уз рос це асноў-

ная па трэ ба па жы лых гра ма-

дзян — до гляд. Амаль паў міль ё на 

бе ла ру саў да сяг ну лі ўзрос ту 

75 га доў і больш. Для іх най больш 

ак ту аль ныя пы тан ні ар га ні за цыі 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня. Як 

па ве да мі ла Ма ры на Ар цё мен ка, 

сён ня 95 ты сяч па жы лых гра ма-

дзян атрым лі ва юць са цы яль ныя 

па слу гі до ма, дзей ні чае 32 да га во-

ры рэн ты, у за мя шчаль ных сем' ях 

пра жы вае 360 па жы лых лю дзей.

А са ма сіс тэ ма са цы яль на га аб-

слу гоў ван ня ары ен ту ец ца ў пер шую 

чар гу на до гляд до ма. Пад рых та ва-

ны і пры ня ты ў пер шым чы тан ні пра-

ект за ко на «Аб са цы яль ным аб слу-

гоў ван ні». Ён пра ду гледж вае шэ раг 

на ва цый. У пры ват нас ці, раз віц цё 

сіс тэ мы доў га тэр мі но ва га до гля ду, 

якая пра ду гледж вае ін тэ гра ва ную 

са цы яль ную і ме ды цын скую да па-

мо гу, так са ма ўка ра нен не фор мы 

дыс тан цый на га са цы яль на га аб-

слу гоў ван ня. Акра мя та го, у сіс тэ-

му са цы яль най аба ро ны ўвой дуць 

уста но вы но ва га ты пу — да мы су-

пра ва джаль на га пра жы ван ня. Вя-

дзец ца ра бо та над па вы шэн нем 

імі джу да моў-ін тэр на таў. Най перш 

гэ та ства рэн не ўмоў па вы ша най 

кам форт нас ці і па ляп шэн не якас ці 

жыц ця па жы лых гра ма дзян.

Але на КРА ВЕЦ.

Куль тур ная пра сто раКуль тур ная пра сто ра

Му зей у Ха ты ні, цыкл кан цэр таў, 
аў тар скія аль бо мы...

Вы зна ча ны су іс каль ні кі Прэ міі Са юз най дзяр жа вы
У На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі прай шло вы ні ко вае па ся-

джэн не Экс перт на га са ве та па прэ мі ях Са юз най дзяр жа вы ў га-

лі не лі та ра ту ры і мас тац тва за 2023-2024 га ды пры пад трым цы 

Па ста ян на га ка мі тэ та Са юз най дзяр жа вы.

Прэ мія Са юз най дзяр жа вы пры су джа ец ца за тво ры лі та ра ту ры і мас-

тац тва, якія спры я юць ума ца ван ню сяб роў скіх, бра тэр скіх ад но сін, усе-

ба ко ва му су пра цоў ніц тву па між кра і на мі — удзель ні ца мі Са юз най дзяр-

жа вы. Да дзе ныя ўзна га ро ды ўру ча юц ца раз на два га ды.

Пры Па ста ян ным ка мі тэ це Са юз най дзяр жа вы ство ра ны Экс перт ны 

са вет па прэ мі ях з лі ку вя до мых дзея чаў лі та ра ту ры і мас тац тва, прад-

стаў ні коў твор чых са юзаў, дзярж уста ноў і ар га ні за цый Бе ла ру сі і Ра сіі.

Пе рад па ча та кам та ем на га га ла са ван ня, на якім абі ра лі ся па тэн цы яль ныя 

лаў рэ а ты, пер шы на мес нік мі ніст ра куль ту ры Бе ла русі, су стар шы ня 

Экс перт на га са ве та Ва ле рый ГРА МА ДА за ўва жыў, што ўсе пра ек ты, прад-

стаў ле ныя на са іс кан не прэ міі з бе ла рус ка га бо ку, за слу гоў ва юць ува гі.

У лі ку трох прэ тэн дэн таў, вы зна ча ных Экс перт ным са ве там з бе ла-

рус ка га бо ку, — аў тар скі ка лек тыў, які пра ца ваў над ства рэн нем му зея 

ў Дзяр жаў ным ме ма ры яль ным комп лек се «Ха тынь» (ар хі тэк тар Вік тар 

Скро бат, мас так-ма ну мен та ліст Анд рэй Пят ке віч, ды рэк тар На цы я наль-

на га гіс та рыч на га му зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр Хра мы). Так са-

ма на га на ро вае зван не прэ тэн ду юць га лоў ны ды рэк тар Дзяр жаў на га 

ака дэ мі ч на га сім фа ніч на га ар кест ра Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі 

Аляк сандр Ані сі маў, які ства рыў цыкл кан цэр таў, пры све ча ных Пе ра мо зе 

са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не, і член Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі, вя до мы да след чык і ка лек цы я нер Ула дзі мір Лі ха дзе даў за ства-

рэн не і рэа лі за цыю гіс то ры ка-асвет ніц ка га пра ек та «Баць каў шчы на» і 

вы дан не аў тар скіх кніг-аль бо маў.

Ра сій скі бок вы лу чыў на са іс кан не прэ мій кі раў ні ка Ку бан ска га ка зац-

ка га хо ру Вік та ра За хар чан ку і аў тар скі ка лек тыў пра ек та «Сма лен ская 

крэ пасць у ар тэ фак тах біб лі я тэк і ар хі ваў Са юз най дзяр жа вы».

Кан чат ко вае ра шэн не аб пры су джэн ні прэ міі бу дзе пры мац ца Вы шэй-

шым дзяр жаў ным са ве там Са юз най дзяр жа вы.

Ган на ПЯТ РО ВА.

У Бур кі на-Фа со пра ду хі лі лі спро бу 
дзярж пе ра ва ро ту

Ула ды Бур кі на-Фа со 

за яві лі, што сі ла мі бяс пе кі 

кра і ны бы ла па пя рэ джа на 

спро ба дзярж пе ра ва ро ту. 

Пра гэ та па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на агенц тва Reuters. За тры ма ны не-

ка то рыя ва ен ныя і гра ма дзян скія асо бы, да тыч ныя 

да паў стан ня. Вя дзец ца вы шук ас тат ніх да тыч ных 

да спро бы пе ра ва ро ту. Як па ве да мі ла РІА «Но-

вости», ра ней ста ла вя до ма, што ў Бур кі на-Фа со 

прай шлі мі тын гі ў пад трым ку ўлад пе ра ход на га 

пе ры я ду. Пас ля гэ та га ў са цы яль ных сет ках па-

ча ла рас паў сюдж вац ца ін фар ма цыя пра спро бу 

дзярж пе ра ва ро ту, які быў на кі ра ва ны су праць пе-

ра ход на га ўра да Бур кі на-Фа со. Як вя до ма, на пры-

кан цы ве рас ня мі ну ла га го да гру па вай скоў цаў на 

ча ле з ка пі та нам Іб ра гі мам Тра о рэ аб вяс ці ла аб 

змя шчэн ні кі раў ні ка ўра да пе ра ход на га пе ры я ду 

кра і ны пад пал коў ні ка По ля-Ан ры Сан да ога Да мі-

бы, пры пы нен ні дзе ян ня кан сты ту цыі і рос пус ку 

ўра да. Да мі ба та ды за явіў пра га тоў насць доб ра-

ах вот на сыс ці ў ад стаў ку пры вы ка нан ні мя цеж ні-

ка мі не каль кіх умоў.

Кім Чэн Ын за явіў аб не аб ход нас ці 
знач на на рас ціць ядзер ны ар се нал КНДР

Лі дар КНДР за явіў аб 

не аб ход нас ці ма дэр ні за-

ваць ядзер ныя сі лы кра і ны 

і ў геа мет рыч най пра грэ-

сіі на рас ціць вы твор часць 

ядзер най зброі. Пра гэ та са спа сыл кай на агенц-

тва ЦТАК па ве да мі ла ТАСС. Вы сту па ю чы на 9-й 

се сіі Вяр хоў на га на род на га схо ду КНДР, Кім Чэн 

Ын так са ма ад зна чыў, што ЗША сва і мі дзе ян ня-

мі «бес прэ цэ дэнт на і мак сі маль на ўзмац ня юць 

па гро зу ядзер най вай ны». «Больш за тое, яны 

ак ты ві за ва лі ства рэн не трох ба ко ва га ва ен на га 

аль ян су з Япо ні яй і Рэс пуб лі кай Ка рэя, у вы ні ку 

ча го «азі яц кая вер сія НА ТА»— кры ні ца вай ны і 

агрэ сіі, на рэш це, вы яў ляе свой агід ны вы гляд», — 

ска заў ён. На яго дум ку, гэ та рэ аль ная, а не ўяў-

ная па гро за для Пхень я на. У су вя зі з гэ тым Кім 

Чэн Ын за клі каў да ўма ца ван ня са лі дар нас ці з 

«ан ты ім пе ры я ліс тыч ны мі не за леж ны мі кра і на-

мі», якія «су праць ста яць ге ге ма ніс тыч най стра-

тэ гіі ЗША і За ха ду». Як пі ша ЦТАК, удзель ні кі 

се сіі раз гле дзе лі і пры ня лі «пра ект па пра вак і 

да паў нен няў да Кан сты ту цыі з мэ тай за фік са-

ваць у асноў ным за ко не ста тус ядзер ных уз-

бро е ных сіл у аба ро не дзяр жа вы і прын цы пы 

дзяр жаў най дзей нас ці ў бу даў ніц тве ядзер ных 

уз бро е ных сіл».

У Ма ры ян скай за па дзі не на рэ корд най 
глы бі ні вы яў ле ны но вы ві рус

У ар ты ку ле ча со пі са 

Mіcrobіology Spectrum па-

ве дам ля ец ца, што ў Ма-

ры ян скай за па дзі не на ву-

коў цы вы яві лі но вы ві рус. 

Ён быў зной дзе ны на рэ-

корд най глы бі ні 8,9 ты ся чы мет раў. Пра гэ та 

па ве дам ля юць РІА «Новости». Удак лад ня ец ца, 

што гэ та са мы глы бо ка іза ля ва ны сі фа ві рус, які 

быў зной дзе ны ў акі я не. Но вы ві рус ад но сіц ца да 

бак те ры я фа гаў, якія за ра жа юць бак тэ рыі. Яны 

ады грыва юць важ ную ро лю ў эка ло гіі акі я на і 

не ўяў ля юць па гро зы для лю дзей. На ву коў цы 

мяр ку юць, што но вы ві рус мо жа стаць шы ро ка 

рас паў сю джа ным у мар скім ася род дзі, хоць яго 

вы яві лі ня даў на. Атры ма ныя да ныя да зво ляць 

атры маць но вае ўяў лен не аб ха рак та рыс ты ках 

но ва га ві рус на га ся мей ства Suvіrіdae, ад зна ча-

ец ца ў да сле да ван ні.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Са цы яль ны век тарСа цы яль ны век тар

На пе рад да ак тыў на га даў га лец ця
Стар та ва лі ме ра пры ем ствы да Дня па жы лых лю дзей

1 каст рыч ні ка ў Бе ла ру сі ад зна чаць Дзень па жы лых лю дзей. 

У на шай кра і не больш за два міль ё ны ча ла век, якія да сяг ну лі 

пен сі ён на га ўзрос ту, пры гэ тым 500 ты сяч з іх пе ра сяг ну лі 75-га-

до вы ўзрост. Амаль 420 ты сяч (кож ны пя ты пен сі я нер) пра цяг вае 

пра ца ваць. Ад ной з пры чын гэ та га са мі па жы лыя лю дзі на зы-

ва юць жа дан не па збег нуць адзі но ты і за ста вац ца ў ка лек ты ве. 

У ста лі цы амаль 300 ты сяч пен сі я не раў пе ра сяг ну лі 65-га до вы 

ўзрост, ка ля 20 % з іх пра цу юць. Ся род іх ёсць 17 ча ла век у 90-га-

до вым і ста рэй шым уз рос це, пе ра важ на гэ тыя лю дзі зай ма юц ца 

на ву ко вай і вы клад чыц кай дзей нас цю. 89 мін чан пе ра сяг ну лі 

100-га до вы ўзрост, а са мая ста рэй шая жы хар ка Мін ска як раз у 

кан цы ве рас ня ад свят куе свой 109-ы дзень на ра джэн ня.


